



建设优质共享的公共服务设施,提升公共服务水平 雄安新区构筑宜居宜业“人民之城”



近日,市民在使用雄安新区智能景观亭直饮水设施。 河北日报记者 田明摄

河北日报(记者刘冰洋)“这里还有直接饮用水!”日前,在雄安新区白洋淀站的站前广场,来自北京的游客邱志东带着女儿涂涂在这里游玩。涂涂高兴地凑近喝了一口,还让爸爸给接了一杯。

小小便民点,服务大民生。为进一步提升群众饮水便捷程度,雄安新区积极推动公共区域直饮水设施建设,为户外工作者、市民、游客等提供免费饮用水。

“要坚持人民城市人民建、人民城市为人民”“要坚持就业优先,完善就业创业引导政策,加强对新区劳动力的再就业培训”……习近平总书记近日在雄安新区考察时强调。

牢记总书记殷殷嘱托,雄安新区坚持以人民为中心的发展思想,注重保障和改善民生,引入京津优质的教育、医疗卫生、文化体育等资源,建设优质共

享的公共服务设施,提升公共服务水平,构筑新时代宜居宜业的“人民之城”。

“我住的是140平方米的房子,四室两厅两卫,南北通透。小区环境也很好,我经常下楼跟原来的乡亲们聊天儿、遛弯儿。”日前,在雄安新区容东片区南文营社区弘文花园小区,谈到生活的变化,居民王瑞生言语间都是幸福和满足。

初夏时节,走进南文营社区,处处一派欢乐祥和的景象:看孙子的大妈一边推着孩子溜达一边和熟人打着招呼;熟悉的居民们聚在一起下棋、健身;孩子们在奔跑嬉戏。

不仅仅是南文营社区,在容东片区,如今这样的场景随处可见。容东片区是雄安新区首个集中建成区,也是以生活居住功能为主的宜居宜业、协调融合、绿色智能的综合性功能区。目前,容东片区已有

6万多名回迁群众安居。

学校、公交站、医疗服务机构、社区服务中心……雄安新区着力构建“城市—组团—社区”三级公共服务设施体系,形成多层次、全覆盖、人性化的基本公共服务网络,不断提升公共服务水平。

2022年7月,北京以“交钥匙”方式支持雄安新区建设“三校一院”中的中学项目正式移交。至此,“三校”项目全部交付,医院项目将于今年9月底建成。如今,59所京津冀优质学校、65所京津冀知名医疗卫生机构与雄安新区建立帮扶合作关系,群众在家门口就能享受到优质的教育和医疗资源,“15分钟生活圈”加快形成。

就业是最大的民生。习近平总书记强调,要坚持就业优先,完善就业创业引导政策,加强对新区劳动力的再就业培训。

位于容东片区容德东路雄安人力资源服务产业园于今年1月初开园,除多次举办大型线下招聘会外,日常还可为群众提供政务服务业务受理,为人力资源企业提供集聚平台,全力打造具有雄安特色的人才资源服务品牌。

衔接好安居和乐业,雄安新区持续深入实施就业促进工程,着力扩大就业容量,常态化搭建线上线下招聘平台,开展“春风行动”、民营企业招聘月活动、用工对接会等,千方百计让群众端稳就业“饭碗”。

让群众住得稳、过得安、有奔头,回迁群众最有发言权。在这里,群众宣讲队伍异常活跃。老党员、村干部、楼门长、群众志愿者,以自己身边的幸福生活为“活教材”,通过志愿服务、结对帮扶、文化活动等载体,把党的创新理论讲出“幸福味道”,把贴心暖心服务送上门。

蓝图逐步落地,愿景变成现实。雄安新区管委会有关负责同志表示,雄安新区将一如既往地坚持以人民为中心,坚定信心,保持定力,高标准高质量建设雄安新区,不断满足人民对美好生活的新期待。

推动机构养老服务全面发展,完善 社区居家养老服务功能 承德加快提升 养老服务水平

河北日报(记者陈宝云)5月16日下午,穿上红马甲,承德市高新区滨河社区54岁的志愿者姜薇,再次前往赵桂芹老人家。

“老太太今年82岁,儿子在鹰手营子矿区工作,闺女在双桥区居住,平时一人独居。这次去,就是陪老人聊聊天,看看有啥家务需要帮。”姜薇边走边介绍。

不到十分钟,便到了老人家。

“快进屋!快进屋!”一开门,赵桂芹笑脸相迎,拉着姜薇往屋里让。“今天不干活儿,咱娘俩唠唠嗑。”

最近,老人对用毛线钩织座椅、沙发坐垫很感兴趣,俩人说起手法、样式、图案等话题,聊得不亦乐乎。

“社区志愿者,有事随叫随到,没事也常来看看,不是儿女胜似儿女。这样的晚年生活安心舒心。”赵桂芹笑着说。

“社区食堂每天为老人量身定制‘低糖’‘低脂’套餐,既可可口又有营养。老人可来食堂就餐,也可享受送餐上门服务。同时,社区老年大学每天都会安排摄影、书法、太极拳、舞蹈等各类活动,最大程度满足老年人的多方面需求。”滨河社区党总支书记、居委会主任于岚说。

养老服务是一项重要的民生工程、民心工程。

“习近平总书记在河北考察时指出,要推进医联体建设,推动京津养老项目向河北具备条件的地区延伸布局,让我们倍感振奋。”承德市民政局党组书记、局长牛立杰说,为了老年人幸福满满地安度晚年,不断提升老年人的幸福感、获得感、安全感,该市正聚焦老年人急难愁盼事项,全力构建“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系。

截至2022年底,承德60岁及以上老年人口已达79.27万人,占总人口的23.87%。目前,承德已将13.6万生活困难的老年人全部纳入最低生活保障和特困人员救助供养范围,应保尽保,应养尽养。该市还为80岁以上高龄老年人发放保健津贴,对纳入城乡低保老年人发放经济困难高龄补贴、失能护理补贴,惠及10万余老年人。

在推动机构养老服务全面发展的同时,承德市不断完善社区居家养老服务功能。按照“一街道一中心、一社区一站点”的标准,配备专职人员439名,205个社区日间照料服务机构,覆盖2184个小区,实现了社区服务设施和服务功能生活小区“双覆盖”。通过自建老年食堂、依托餐饮企业等方式落实助餐服务,单次午餐老年人自己承担部分不高于10元。积极推广“时间银行”互助养老服务模式,为实现老有所为和老有所养有机结合搭建平台。

牛立杰说,为更好满足老年人多元化、多层次养老服务需求,该市将不断建立健全政策法规保障,着力补齐农村养老服务短板,大力探索医养融合发展路径,全力推进养老服务设施建设,积极承接北京养老功能疏解,推动养老服务水平持续提升。

邢台持续推进教育优质资源供给 为推动区域高质量发展提供技术人才支撑

河北日报(记者邢云)日前,中国人民大学附属中学(以下简称人大附中)组织优秀教师团队来到威县第一中学(以下简称威县一中)开展交流活动。人大附中的老师们按照语文、数学、外语等不同科目分成小组,深入课堂教学开展听课、评课,并与威县一中老师面对面互动。同时,人大附中有关负责人还围绕威县一中的学校建设、校园文化等方面进行调研,双方围绕未来教学合作等事宜举行座谈。

近年来,威县加快提升县域教育整体水平,特别是在优质中小学基础教育发展方面持续用力,立足区域实际,对标全国,对标先进,全县63所中小学均与北京等地知名学校建立学习交流机制。前不久,省教育厅通报2022年对县级人民政府履行教育职责评价结果,威县等18个县级人民政府受到通报表扬和奖励。

习近平总书记在河北考察时强调,要推动京津冀优质中小学教育资源同向同域共享,深化区域内高校师资队伍、学科建设、成果转化等方面合作。

威县县委书记崔耀鹏表示,该县将认真学习贯

彻习近平总书记重要讲话精神,不断引进京津优质教育资源,优化区域教育资源配置,深入推进与京津知名院校合作,大力开展专业共建、联合办学、中高衔接等活动,促进全县教育高质量发展。同时,深入实施“百校入威”工程,开展“大学生招引直通车”等系列活动,实施高层次人才招引计划,持续推进教育优质资源供给,为推动区域高质量发展贡献力量。

近年来,邢台大力实施教育优先发展战略,加快教育现代化建设,促进教育优质均衡发展,每年都将教育项目列入全市20件重点民生实事,常抓不懈,久久为功。

今年以来,邢台市教育局大力实施义务教育学校扩容提质工程,狠抓办学条件改善,持续优化育人环境,新建、改扩建学校项目63个,预计增加学位3.17万个。不定期对各县(市、区)项目进展、工程质量达标情况进行督导,督促各县(市、区)按时完成既定任务。

经过多年努力,邢台走出一条具有本地特色的

职业教育发展道路,形成了涵盖应用型本科、职业本科、高职高专、中职、技工的完整职教体系,在全国职业教育领域具有一定地位和影响。日前,邢台市印发《邢台市深化现代职业教育体系建设改革十项措施》,编制发布了《邢台市职业教育对接重点产业链高质量发展宣传册》,为校企合作提供了指导和参考,全市职业院校开展校企合作率达90%以上。

为做强职业教育,深化产教融合,邢台市决定自5月18日起,开展为期一个月的职业教育月活动。“全市各级各类职业院校自觉融入全市发展大局,为建设‘太行泉城、美丽邢台’赋能助力。”邢台市教育局党组书记、局长李建强表示,邢台将坚持“以教促产、以产助教、产教融合、产学合作”的办学模式,延伸教育链、服务产业链、支持供应链,打造人才链、提升价值链,着力打造市域产教联合体,全力争创国家级市域产教联合体。同时,在全社会大力弘扬工匠精神,为加快推动全市综合经济实力实现新提升提供技术人才支撑。



日前,承德市红十字会组织教培培训师深入滨河社区,为社区志愿者开展急救技能培训。 河北日报记者 赵杰摄

广泛开拓就业渠道和就业岗位, 做实做细就业指导服务 河北工程大学促进 毕业生高质量就业

河北日报(记者刘剑英、陈正)与中石化绿源地热能开发有限公司等4家企业签署共建就业基地协议,与国内知名的产教融合、人才供需平台——软通动力信息技术股份有限公司达成人才培养合作意向……5月17日在雄安新区举办的河北高校毕业生服务雄安新区建设校企对接交流活动中,河北工程大学收获满满。

据介绍,在此次校企对接交流活动中,我省共有27所高校参加。河北工程大学作为4所现场推介的高校代表之一,向参与活动的雄安新区33家企业介绍了学校专业特色、人才培养和毕业生就业情况。

“习近平总书记在河北考察时指出,要加快推进公共服务共建共享,强化就业优先政策,促进京津冀地区更加充分更高质量就业。”河北工程大学党委常委、副校长贾东水说,这为做好毕业生就业工作指明了前进方向,提供了根本遵循。高校毕业生是就业重点群体之一,今年该校本专科和硕士生、博士生毕业生达7100余人,面对当前严峻的就业形势,他们坚持“走出去”与“请进来”相结合,广泛开拓就业渠道和就业岗位,做实做细就业指导服务,促进毕业生高质量就业。

今年以来,河北工程大学开展访企拓岗专项行动,学校和各学院领导纷纷“走出去”,与用人单位对接交流,该校要求各学院新开拓用人单位不得少于50家,各学院专业点联系走访用人单位不少于10家。

前不久,河北工程大学机械与装备学院、土木工程学院等学院的50余名毕业生代表,走进位于邯郸的华冶建设工程有限公司。通过实地观摩项目建设现场,与企业技术人员和在企业工作的校友面对面交流,毕业生们对企业文化、岗位需求等有了更深入的了解,当天就有15名毕业生与华冶集团达成实习和就业意向。

“跟着市场找企业,顺着专业挖企业,带着教师访企业,我们将访企拓岗与就业基地建设、就业指导等工作结合,努力在‘实’字上下真功。”河北工程大学创新创业指导中心主任顾瑶说,为提升访企拓岗实效,该校要求各学院突出学科和专业特点,与用人单位精准对接,同时开展社会需求、毕业生就业状况跟踪调查,推动学校优化学科专业结构,不断提高人才培养与社会需求的契合度。

“精准‘走出去’的同时,还要高质量‘请进来’。”

为拓宽用人单位范围,提高招聘企业“含金量”,今年以来,河北工程大学先后与邯郸、唐山等地人社部门联合举办多场毕业生双选会。“通过与人社部门资源共享、优势互补,来校园招聘的企业中,行业头部企业等规模大、实力强的企业占比大幅提升,提高了学生对双选会的参与度。”顾瑶说,今后该校还将联合行业协会、就业联盟等开展专业化、特色化招聘活动,打造“部门—行业—地域”招聘服务矩阵。

“我们将立足办学特色,拓展就业空间,促进毕业生更加充分更高质量就业。”贾东水表示,该校将以就业和社会需求为导向,通过线上线下相结合的方式,系统化、常态化、精准化开展就业指导服务,同时持续深化创新创业教育改革,拓展基层就业空间,做好重点群体就业帮扶和心理指导,着力构建全校重视、全员参与、全程推进、合力构建的就业创业工作格局,不断提高人才培养质量。

聚焦群众关切,让服务更有温度 唐山用心用情用力办好民生实事

河北日报(记者师源)“我这膝盖伤得挺严重,本打算去北京治疗,没想到咱唐山就有北京专家,我在家门口就享受到了北京的优质医疗资源,真是既安心又方便。”5月19日,在唐山市第二医院病房内,患者张建猛高兴地说。

5月16日,唐山市骨科运动康复医学高质量发展创新中心揭牌成立。唐山市第二医院柔性引进北京大学第三医院教授,共同开展临床技术项目,培养临床业务骨干,并搭建“点对点”远程会诊平台,开展合作专科及其他专业的病理、超声、影像远程会诊及手术指导,更好地满足唐山市群众医疗服务需求。

习近平总书记在河北考察时指出,推进京津冀协同发展,最终要体现在增进人民福祉、促进共同富裕上。要大兴调查研究之风,深入了解群众需求,切实解决广大百姓关心的利益问题,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

深入贯彻落实习近平总书记在河北考察时的重要讲话和重要指示精神,唐山市聚焦群众关切,推动医疗服务能力整体跃升,织牢“一老一小”民生保障网,持续提升基本公共服务共建共享水平,用心用情用力办好民生实事,让民生服务更有温度。



近日,唐山市路北区橡树湾居家养老服务中心社区食堂,社区老人们正在用餐。河北日报通讯员 赵亮摄

服务“线上+线下”融合发展,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,托起群众满满的幸福感。

“一老一小”系民心,一枝一叶总关情。日前,唐山市首家婴幼儿成长驿站设在丰南区锦绣官邸社区建成,设有活动室、绘本区、游戏区等功能区,定期开展婴幼儿养护知识课堂、育儿技能指导等活动,并根据实际情况提供临时托管服务,助力全市打造多元化婴幼儿照护服务体系。

“唐山将以争创全国婴幼儿照护服务示范市为重要抓手,扩大普惠托育服务供给,着力降低托育机构运营成本,适度延长托育机构服务时间,不断提高

托育服务水平。”唐山市卫健委三级调研员刘玉国说,同时,聚焦群众多层次多元化卫生健康需求,加快优质医疗资源扩容提质和区域均衡布局,不断扩大优质、普惠、贴心的健康服务供给。

改造城镇老旧小区141个,惠及3.88万户居民;新开工棚改项目14个、13560套;建设改造“四好农村路”927公里;开展文明城市常态化创建,擦亮“英雄城市·大爱唐山”品牌;高质量开展国土绿化行动,让城市天蓝地绿、水清风畅;线上线下齐发力,“春风”送岗护航就业这一民生之本……聚焦人民群众急难愁盼问题,持续提升民生福祉,今年以来,唐山的民生答卷格外温暖。